
ГОДТТНА ХХУП. На Цетињу, у суботу 19 септембра 1898. БРОЈ 38.

Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф.. 
на по године 2 ф., на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ. БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
годнне 1 Ф. и 50 новч.

За све остале земље годишње 
20 Фран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље ее поштан- 
ском упутницом непосредно ад- 
министрацији „Гл. Црвогорца* 
на Цетин.с, или отнравнпштви- 
ма новнна на ксју драго попггу; 
а комс је нарупиије. може се 
претплатитп код г. 11ера Рама- 
дановиКа, К. Ц. агента у Котор. 
Дониси сс шаљу урсдништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по три новчића за први ну'г, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 1Б. В. Престолонасљедник 
повратио со из иностранства у су- 
боту.

— Њ. В. Господар отпутовао 
је јучер у Никшић.

— Њ. В. Престолонасљедник 
отпутовао је данас у Бар.

— Г. Кенеди, инглески мини- 
стар. повратио се са својом фами- 
лијом И8 Дубровника.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 18 септембра.

Предстојећи пут Цара Вилхел- 
ма у Палестину, у свету земљу, 
гдјв се Исус Христос родио, мучен 
био и умро, куд су до сад одили 
сви нобожни христјани да се покло- 
но тијем светијем мјестима, по све- 
му изгледа да му је главна сврха 
политичка, и за то одавна се већ 
много баве јевропски листови тијем 
путом.

Наши читаоци сјећаће се, јер 
смо и ми на овом мјесту говорили, 
како Њемачкој не годи, што протек- 
торат над католицима на Истоку 
припада Француској, н како се ра- 
дило, да Султан установи код Папе 
своје посланство, да Папа опет по- 
дигне своје посланство код Султа- 
на, како би ово вршило протекторат 
над католицима, који је до сад вр- 1 
шила Француска. Али је Папа од- [ 
клонио ту нонуду, и отворено је ј 
признао право протсктората Фран- 
цускоЈ, који јој је до сада припадао 
и који је опа вршила без ичијог про- 
тивљења.

Према томо „Келнише Цајтунг“ 
доноси једно саопштење, које оштри- 
јем тоном одриче Француској право 
на нскључиви протекторат над сви- 
јема католицима на Истоку без раз- 
лике народности, н изјављује, да то 
Њемачка нећо допустити Францу- 
ској односно њемачкијех поданика.

Петроградско „Н Времја“ јако 
се чуди томе изазивању у овом 
часу. Њемачка штампа није ни ри- 
јечи проговорила, кад је угледало 
свијета писмо Лава ХШ, управљено 
Кардиналу Ланженију, које је гром- 
ко потврдило право протектората 
Француске над свпЈ'ема католицима 
на Истоку. То пнсмо „Келнише" н 
не спомиње, него нзгледа као да се 
то ираво Фраицуске оснива само на 
уговору измефу Турско и Францус- 
ке. И то се питање сада потиче, 
када је одлука Брисонова миннстар- 
ства одпосно Драјфусова процеса 
јако потресла унутрашњц положај 
рспублике. Пријо овога саопштоња 
треба споменутп и један пограннчнн 
ннцидент, наиме аишоња двају фрап- 
цускијех офицпра, који су били пре- 
шли границу у својој’ униформи на 
једноЈ* сеоској свечаности. Осим тога, 
пКелнншо“ је изјавила, да Њемачка 
не намјорава учествовати у критском 
питању, нптп савјетовати Султана 
да опозове своју војску са Крита, 
него со ограничава на улогу неу- 
тралног посматрача у том питању. 
Набројивши све ово, петроградски 
лист вели: „Очевидно у Берлину 
наоде, да прод одласком Цара Вил- 
хелма у Палестину, Њемачкој треба

да сачува пуну слободу дјеловања 
у свијем политичкијем питањима, 
који се налазе у свези са помену- 
тијем путовањем њемачкога Владао- 
ца. То треба само узети на внање, 
али се не треба узнемиривати. Крит- 
ско питање може се ријешити и без 
учешћа берлинске владе, а што се 
тиче францускога протектората над 
источнијем католицима, треба видје- 
ти прије, тиче ли се сепаратног 
уговора између Француске и Турске, 
као што „Келнише“ увјерава, или 
положаја ствари, чиј'у је законитост 
свечано прогласио главар католичке 
цркве, што обвезујо све католике 
без разлике народноети."

Послије иајновијег ужаса на 
Криту, четири велисиле, које су 
остале на овом острву, уступиле су 
иницијативу у дипломатској' акцији 
италијанском министру иностранијех 
дјела, адмиралу Каневару, који је 
до скоро био на Криту као шеф 
осталијех јевропскијех адмирала, и 
који је као такав проучио и упознао 
се како треба са тијем питањем.

Италијански министар управио 
је ноту свијем велесилама односно 
програма даљег дјеловања у том пи- 
тању, и прије свега је нагласио, да 
треба да се прикључе томе дјело- 
вању Њемачка и Аустрија; за тијем 
да треба позвати Порту, да повуче 
са острва своју војску и своје чи- 
новнике; а мефутијем, да на Криту 
треба установити аутономну владу, 
са генерал-гувернером на челу, ко- 
јега ће подржавати ннторнацнонална 
војска.

Цоводом те ноте италијанске 
„Н. Времја“ вели: „Не обзирући се 
на знатну потошкоћу оствароња овог 
програма, мора се признати, да у 
овијем приликама такав програм је- 
дино одговара цјељи већ и по томе, 
што постоји неодложна неопходност, 
да се предупреди преокрет догафаја, 
који би пружио изговор сепаратном 
мијешању Инглеске у критскијем 
стварима. Треба што прије уклонити 
с острва турску војску и турске чи- 
новнике, и најбоље ће со моћи Порти 
доказати, да њено противљење не 
важи, постављањем на Криту ауто- 
номног владаоца, којега ће подржа- 
вати јевропска војска, која се налази 
на Криту, док он састави домаћу 
војску, ко1'а ће моћи подржавати ред 
и безбједност становника, ма кој‘ој 
вјерн прииадали. Адмираљ Каневаро 
држи, да је потребпто учешће Ње- 
мачке и Аустрије, да се овај про- 
грам извршн. Ми се с тијом не сла- 
жемо. Нема спора, такво учешће било 
бн жољети, али нема основа држати, 
да без тог учошћа, државама, које 
су на Криту остале, неће поћи за 
руком, да прннудо Порту на повла- 
чењо своје војске и својијех чинов- 
ника са острва. Настојање Русије, 
Француске, Инглоско и Италије, др- 
жимо да ћо бити довољно, само ако 
се цариградска влада увј'ори, да ће 
иза ријвчи овога пута слијодити и 
дјвло, којијем ће одговорити четири 
сиоменуте државе на сваки нови 
покушај њозин да не испуни по- 
стављени јој' захтјев. У њеколнко 
је теже пнтање о избору аутономног 
Владаоца на Криту. Кандидатура 
грчког Краљевића Ђорфа, коју је Ру- 
сија предложила, не ужива, као што 
је познато, саучешће Њемачке, или 

I боље Цара Вилхелма П, а да. овај

нистра поразио је Драјфусовце. Оснм 
тога министарство Брисоново одлу- 
чило је да преда војеном суду пу - 
ковника Пикара, познатог Драјфу- 
совца, усљед захтјева бившег рат- 
ног министра генерала Пу рлнндена, 
због фалсифицирања једног докумен- 
та против Естерхазија а у корист 
Драјфуса. Све Ј'е ово узбунило ДраЈ*- 
фусовце против г. Брисона, ког су 
до јучер у звнЈ'езде иодизали због 
његове наклоности ревизији Драјфу- 
сова процеса.

Изгледа да су досадашњи про- 
тивници ревизије тог злогл^сног 
процеса попустили, да се баш по- 
нови суфење, будући увјерени у 
кривици већ осуфенога Драјфуса, 
који ће опет бити осуфен, премда 
то неповјерење вријеђа префашњи 
војени суд, у ком су били одлични 
официри француски.

Што ће касациони суд одлу- 
чити, не може се предвидјети. Да ј‘о 
сасвијем независно његово суђење, 
видјело се и при Золиној парници, 
пошто је уништило његову прву 
осуду као неправилну, наредивши 
да му други суд суди, који га јо и 
осудио. Касациони суд ће нмати 
обзира само на документе и на остале 
списе у истомо процесу, и на основу 
истијех одлучиће, да ли треба нлп 
не поново Драјфуса прод суд нзво- 
дити.

Вначајнбфе тпто пстп Драјфуеов-
ци сада признају да Ј'е било нздаје, 
пошто су до сада упорно тврд.ши, 

ј да јо Драјфус осуфен па основу 
| фалсификата. Не одричући вишо 

пзворност документа, у ком со наоди 
фраза „тај канаља Д.“, трудо се да 
докажу, да се то не тиче Драјфуса, 
него другога официра, ком нме по- 
чиње словом Д.

Обзиром иа све то, петроградско 
„Н. Времја“ вели: „Врло је трудио 

ј предвидјети, како ће со ријешити то 
| питање, које се све више замршујо,
! усљед рјешења Брисонова министар- 
; ства у корист ревизије процоса.
' Изгледа да се влада почињо колеба- 
1 ти, видећи какав утисак чиии на 
већину француске нублике њоно 

I дјеловање. Повраћање генорала 11,ур- 
[ линдена на његово префашње мјесто,
1 и предаја пуковника Пикара у војену 
тамницу, нимало се не слажу са 

[ жељама Драјфусоваца, који су рачу- 
1 нали да су обезбједилн себи потпору 

Врисонова министарства.“
Нема сумње да Ј'е и манифест 

[ Принца Орлеанског, који смо у изво- 
' ду по телеграфу саопштили у про- 
! шлом броју, благотворно дјоловао 
; на све нскрене републиканце, без 
! разлнке странака. Изгледа да су 
; се приближили радикалци умјеро- 
ј нијем републиканцима, а ови први- 
јема, што се могло опазитв? по до- 

I путацији, која је одила код пред- 
I сједника Фора с намјером да тражи 

изванреднн сазив парламента, ради 
I овог питања. У тој депутацији били 

су деспичари и националпсти, без 
! умјеренијох републиканаца. И пре- 
! сједник Фор ннје хтио иримити ту 
депутацију, иремда се зна да је и 
он против ревизије као умјереии 
републиканац.

Види се да попуштају н ради- 
калци и умјерепи републшганци нс- 

I нред опасности унутрашњег про- 
врата, који би могао републику 

I срушити.

кандидат може заузети означено му : 
МЈ’есто, потребито је сагласије сви- | 
јех велесила. Али ипак ништа не 
смета њему или кој"ој’ другоЈ' особи, 
ивабраној Русијом, Француском, Ин- 
глеском и Италијом, да се појави у 
улози приврвмвнога аутономног упра- 
вптеља острва. У тој’ улози, такав 
прнвромени управитељ биће у ста- 
њу, помоћу Јовропске војске, у слу- I 
чају да се Цорту успротиви повла- 
чењу своје воЈ'ске и својијех чинов- 
ника, да је припуди, а кад се то 
постигне, лакше ће бити установи- 
ти коначну аутономну владу на 
острву. Програм адмираља Канева- 
ра садржи у себи једино могуће 
рјошење критскога питања у садаш- 
њијем приликама, и као што смо на 
вишо рекли ово ријошење може се 
постигнути и без учешћа Њемачке 
и Аустро-Угарске.“

Потроградске „Новости“ тако- 
ђер занимајући се овијем питањем 
веле: „Вез сумње, Порта би била 
смотренија кад би морала имати по- 
сла са сједињеном Јевропом. Али, 
као што је познато, Њомачка п Ау- 
стријз у критском питању изашле 
су нз јевропског концерта. II посли- 
Ј’е скорашњијех догађаја у Кандији 
обје владе изјавиле су, да не намје- 
равају присаједињавати се осталијем 
државама, али да неће статн на 
пут њиховијем покушајима да ри- 
Јетпо' критско питањ’еТ АГпТте шГ" 
слимо, да ће ово обећање кашње 
бити нарушено, али у сваком слу- 
чају, оваЈ* аустро-њемачки сепара- 
тизам пружа Порти једину потпору 
у овијем приликама. Тако је и пријо 
било. Мефу велесилама никада није 
бивало сагласја, и та околност довољ- 
но објасњава сву историју јерменске 
кризе и грчко-турског рата. Тако је 
критско питање остављено Русији, 
Француској, Инглеској и Италији. 
Без сумње, ове државе располажу 
довољном снагом, да принуде Порту 
да испуни захтјеве односно Крита, 
ако им се добровољно не подложи. 
Говори се, ако се Криту даде само- 
управа, да треба очекивати освету 
хришћанску против Мухамеданаца. 
На Криту има до 100,000 Мухаме- 
данаца и требало би узети у обзир 
њихове интересе. Чудновато! А када 
се повела ријеч да Аустро-Угарска 
окупира Босну и Херцеговину, ни- 
ко није промислио о интересима мно- 
гобројнијех мухамеданскијех Боса- 
наца и Херцеговаца. Па што се 
догодило? Мухамедапци, који нијосу 
могли подносити аустријску управу, 
распродали су своја имања н исели- 
ли се у Турску. Мн се надамо, да 
ће управа нове критске владе бити 
много боља од аустријске, и да се 
критски мухамедаици неће морати 
селити са острва. “

Радикално министарство Брнсо- 
ново, усљед извјештаја поднесеног 
му нарочитом комиспјом, одлучило 
је, да Драјфусов процес преда каса- 
цноном суду на преглед, који ћо 
одлучитп, да ли ћо се ионовити 
суђење Драјфуса или не. Мефутнјем 
је мннистарство Брисоново успјело, 
да пафе замјенпка одступившем рат- 
ном минисиру генералу Цурлнндену 
у особи генерала Шануана, кој‘н је 
одма опет поставио генерала Цурли- 
дана на његово мјесто војеног гу- 
вернера паришког, које је прије за- 
узимао. Тај чин новога ратног ми-



ФАШОДА.

Од г. 1837 мисирска власт допирала ' 
је до Фашаде на Бијелом Нилу; али је 
г. 1884 Махди оружјем освојио цијелу 
покрајину Бар-ел 1'азал. која лежи између 
Абисиније и Дарфура у Судану.

Инглеска схватајући стратегичпу важ- 
ност ове покрајине на горњем Нилу. раз- 
нијем уговорима са Њемачком и Италијом 
г. 1890—91 постигла је од стране овијех 
држава признање свога права над овом 
нокрајином. Кад је то бнло званично саоп- 
штено Француској, ова није протестирала 
али није ни одобрила. Да још боље утвр- 
ди то своје право. Инглеска је хгјела дати 
под аренду ову провинцију Конгодржави. 
али јој то није пошло за руком услијед 
отпора Француске и Њемачке. Француска 
је тада одговорила, да она признаје на 
горњем Нилу за господара еамо Султана 
и Кедива. А инглеска влада усљед тога 
одговора изјавила је у доњој кући. да ће 
она сматрати свако продирање у предјеле 
горњег Нила као непријатељско дјеловање.

На ту изјаву Француска се није 
обвирала. него док се 11 нглеска справљала 
на одлучни наиадај иротив Магдиста у 
Судану. радпла је да иосједне Фошаду.

Г. 1896 почсла је иродирати из горње 
Убанге једна француска мисија. коју јс 
предводио капетан Маршан. У исто доба 
из Абиснније друга француска миснја под 
маркизом Боншанном радила је да пружи 
руку помоћи Маршану.

Послпје инглеске побједе у Судану, 
чуло се да су у Фошади бијели људи, п то 
је био први глас. да је Маршан уепио. нгго 
јако брка ннглеске плапове. Па првн мах 
био се распростро глас, да је геперал Ки- 
ченер. побједитељ Магдиста. добно наредбу. 
да оружјем заузме Фошаду, алп се тај глас 
није обпстинпо јер бн то значнло обја- 
вити рат Француској.

Сва ннглеска пггампа, истина, бавн 
се Маршановом мисијом, н „Стандард“ 
велн, да Инглеска не може дозволнти, да 
Француска остане у Фошадн. Нрије него 
се знало за мнспје Маршана и Бошампа. 
било је свакоме позиато, велн пнглески 
лист, да ће се Мисир потпомаган п вођен 
Инглеском иотруднти. да опет задобије 
јужне провинције. које је морао прнвре- 
мено напуститн. Ако је побједа Магдиста 
отела Мисиру ове провинције, оне ипак 
ннјесу остале напуштене земље, које може 
правом заузетп први освајач.

Са француске стране одговара се: „да 
ли су француске мисије на инглеском 
земљишту? Ко је бно госнодар у Фошади 
кад је ту Маршан стнгао? Је ли Кедпве. 
нли можда лорд Сализбери! Да сс иијесу 
револтирале суданске трупе, ннглескп ма- | 
јор Макдоналд шћаше заузети Фошаду 
нрнје Маршана. А с каквнјем правом шћа- 
ше битн донуштено Макдоналду што се 
Маршану забрањује?“

„Петроградске Вједомости“ веле: „По- 
ложај Пнглееке н Француске одноено Ми- 
снра и нплске долпне од сада се изјед- 
начава : и једна и друга заузпмљу областп 
на Нплу плп но сопствепом праву, хвала 
фактнчном посједу ио прннцппу ћеаб роз- 
81<1еп1ез! или на рачун Мнспра. Првп 
случај не треба расправе; у другом слу- 
чају, Французи, који су се добровољно 
удаљнлп из Мнсира н сачувалн своја 
права односно ове земље, што нотврђују п 
Инглезп својнјем ностојаннјем обећањнма

француској владп. само уепоетављају фак- 
тички своја никада не изгубљена нрава. 
и могу с истијем разлозима вршити хума- 
нитарну и просвјетну мисију на горњем 
Ннлу. могу такођер бринути се о инте- 
ресима Мпсира. као што то чнне Инглези 
на доњем и средњем Нилу.“

Ово је сасвије.м правилан н беспри- 
страсан поглед на ово питање. што ће и 
Пнглеска увндјети н прнзнати.

0 НАЈНОВИЈЕМ УЖАСУ НА КРИТУ.

казали смо у посљедњем броју, да се листовп 
јевропеки врло мало баве. н то онако ми- 
могред. без икаквог саучешћа према сто- 
тннама невинијех жртава. покланпјех на- 
очиглед и под заштнтом оружја велеснла: 
и ако тн пети лнстовп непрестају од читаве 
године дана вапнтн правду за једнога чи- 
вута ког је надлежнп суд у Француској 
осудно на вјечиту робију! Тек петрограДеке : 
„II. Времја“ доносн пзвјенггај о том грозном 
догађајг. п то без нкаква вапаја за правду. 
као о каквом обнчном догађају. Мн ћемб 
нз тога пзвјепггаја покуиити податке. да 
нашп читаоцн виде што је то бнло у 
граду Канднји.

Ту је био гувсрнер Едем-наша са , 
4000 војника п 50.000 турског становииш- 
тва. а инглескс војске ннје бпло пего два 
батаљона н то нзван града, и двије чете 
око луке. Кад су у Кандпји пнглеске 
властп сталп извршнвати одлуку адмнрала 
н крптског прнврсменог народног пре/(- 
ставништва о узпмању десетпне, томе се

■ Турци онријеше н изиенада 24 августа 
замстну сс бој са оно мало ннглеске војске. 
пгго је било у граду. Кад је та шака 
Инглеза видјела снлу турску против себе, 
стадс се повлачити к обали кроз уске 
улнце. дочим се па њих с нрозора иуцало. 
Инглеска војска, што је бпла у логору

■ изван града, није им могла притећи у 
помоћ, због великог растојања, н због 
ускпјех улнца. У луцн је бно само један 
ратнн брод, с ког се искрцала војска у | 
помоћ, али се морала натраг повућп нспред , 
спле турске. са губптком. Тако је град 
остао сасвијем у рукама турскнјех властп.

Док се то догађало с Инглезима, од 
оно мало хрншћаискнјех грађана један 
дно са рускнјем впцеконсулом усцје да се 
спасе бјегом пзван града у једном хриш- 
ћанском селу; а остало хришћанско ста- 
повнпштво, до шест стотпна, све јс нснјег 
чено. Ту је посијечен п ннглескп вицс- 
копсуо, а ннглескп консулат, са педееет 
хришћана у њему. био је заиа.веп. Ин- 
глескн ратнп брод пуцао је на град, а 
један трговачкн параброд прихватио је 
мртве н рањене Пнглезе.

Кад су о томе догађају бплп пзви- 
јештени у Суди руски, францускн и ита- 
лпјански адмиралп. одма су наредпли. да 
нохпта помоћ Инглезнма н 25 августа 
стиглп су у Кандију два брода руска. два 
пталнјанска, два пнглеска и један брод 
француски, а 26 августа прнсиио је н сам 
адмирал нталнјанскп са њеколнко међу- 
народне војске. Уз то је Пнглезима већ 
хитала помоћ и са Малте, али је већ св|е 
бпло касно: ип једног хрншћанпна није 
било већ у граду!

Тек оволпко смо моглн покуннтн о 
грозном догађају из три ступца пзвјештаја 
пз Царпгр&Да н чз Канеје, што с.ио нашлн 
у петроградском листу, а остадо све се

односи на Инглезе, противу којијех се 
ноднже оитужба да су они хтјели да иза- 
зову овпјем догађајем кризу! — Тако 1га 
Јие Пи^аиП П 1егго цоЈе — али се четврти 
истрјебљује!

д о п и с и.

Пљевља. 3 септембра 1898. — Пзно- 
сим на јавност сљедећу новост. која ће на 
понос служити особито сваком Ерцеговцу.

Нашем честнтом Ерцеговцу Мамут- 
агп Барјовићу стигао је овијех дана нз 
Цариграда чнн пашанске рудбе. којпјем 
награди нашега племенитога земљака 1Пев- 
кетли Султан Амид за његове заслуге. 
Знам да ће овај глас бнтн свакоме Ерце- 
говцу и Бошњаку по вољи, и то онијема 
којн дншу правнјем домољубивијем чистн- 
јем духом. Знамо и увјерени смо да ће 
новонаименовани Мамут-паша битп права 
ерцеговачка челенка, која ће љубити н 
заступатн своју домовнну у свачему онако 
како и пристоји једном народњаку дичне 
наше домовнне Ерцеговачке. Знамо и увје- 
рени смо да ће овом новом иашанском руд- 
бом Мамут-гашипом пропјеватп много по- 
вијех мејтепа мусломанскијех а тако псто 
н православнмјех школа, које намјерава на 
ново от.зорити у знак спомена, када јс до- 
био пашанскн чнн, и тнјем највећп дар 
учинити евојој милој домовини, којега ће 
и православни и мухамсданци наше домо-

’ внне благоснљати н дову му чињети. Знам 
да ће овај паша наш новн у свему одго- 
варатн народннјем жељама особпто што се 
тпче прорвјете. И тако исто бнће стожер 
слоге пзмеђу мухамеданаца и православни- 
јех царскијех нодајника.

Зато желпмо овоме нашсм земљаку 
свако добро, којн ради да се игго внше 
интереси наше миле домовпне у просвјетној 
струци унаприједе, а тако п сузбије туђа 
гропаганда, која нас је опколила са свн- 
јех страна.

11. К.

Књижевност, угкјетност и просвјета.

(Из Петрограда.) Овпх дана бнло је 
отварање царске руске придворне Опере 
са љубљеном народно-руском опером Жнзн 
за Царја (Жнвот за Цара) од Глинке, 
с којом се отвара и затвара свака сезона 
Маријинског Тсатра (тако се зове петро- 
градска прндворпа опера). Садржај је до- 
вољно познат. Тнче се пожртвованог др- 
жања руског сељака Сусанппа који водп 
пољаке што желе да убпју младог цара 
Михаила Федоровнћа Романова (првог из 
сада славно владајућег царског руског 
дома) страннутпцом због чега п убнју 
затпм Сусаннна. А за то вријеме његово 
најамче малн 13 годншњп Вања бјежи к 
манастпру гдје се налазн младн Цар да 
га нредупредн о опасности.

Г. Серебрјаков (бас) у улогн Суса- 
нина п г. Ершов (теор) у улогп Сабиннна, 
зета Сусаинна, пмали су ве.тикн усијех 
њиховнм красиим пјевањем. Но краљица 
вечера је бнла свакако г-ђа. пл. Горленко 
— Долина која је већ н претходно про- 
славила руско умјетништво у Парнзу н 
у Берлпну, гдје су се Французи п ЈВемцп 
дпвнлн красоти словепског нскуства, а 
Француска в.тада н подарила јој ордсн

акадсмскнх тгалма. ИТто се пак еамих 
Руса тиче. то се онн тако усхићавају сво- 
јом славном сународницом, да ју у опште 
зову „руским славујем“!

Богаство њеног металног и у свима 
елојевима поједнако крепког и мелодијоз- 

' ног контралта. као и вјешгачко руково- 
ђење својег гласа. силно се показало н у 
Жнзнн за Царја. Но осим тога је она 

' такође очаравала своје слушаоце драма- 
! тиско-театралном страном своје игре. Вања 
' као што га је предетављала приказао се 

при самом почетку и страном слушаоцу 
толико рсллни. живи и природни да су 
слушаоци у њвму одма впђсли сгарог гго- 
знаника, чији карактер и темперамент им 
познат, и свс што говори и чпии. изгледа
да је сасвим природно.

Међу највјернијим посјетиоцима опе- 
ре Ж/зк 'за Царја Руси са великим задо- 
волвством спомпн>у велике 1л/Н>агин>е Ана- 
стасију и Милицу Николајевну. кћсри 
Књаза Николе црногорског. које прн том 
приликом и своје младо покољење са со- 
бом воде. И заиста је милина видјети 
како мали Србо - Русп са одушевљењем 
аплаудирају г-ђп пл. Горлеико-Долини, као 
правом руском умном малчику, који увијек 
нађс какав псход пз најтежег положаја.

Г-ђа Горлснко-Долина је у опште 
иревасходна у таковпм млађано дјстским 
улогома. као Књсжевпчљ Ратмнр у Русла- 
ну и Лудмили (Глпнка), пастир Аел у 
Сњегпрочки (Гпмски Корзаков), Андрепно 
V Корделији (Соловјов), Изјаслав у Рагне- 
дп (Серов*.

Наравно да је бнло анлаудирања и 
сувнше прп сваком појављењу као н по- 
сље сваког пјевања Марнје Ивановне До- 
лппе. ГГо руском обичају прозивају имена 
љубпнаца п прп крају представе громоглас- 
по Долпп-а-а орпло сс иреко трп четврти 
сата прпиуждајућн тако славиу пјевачицу 
да се преко десет пута појавн на сцени.

Красан букет јој нрсдадоше са натпи- 
сом „родноме сланујку" од којег је предала 
једну ружу евоме партнеру староме Су- 
санину.

Јако аплодпрање такође брату сла- 
вену Чеху, г. Направнику, шефу оркестра 
царско-руске придворне опере, који у свом 
дјелу нема равна. Ма да влада са оркестром 
од ирско сто људн ппкада музиком не 
углушава нјевце. Све године славиће трн- 
десетогодишњпцу свог музнкалног дјело- 
вања. Госп. Направннк је нревасходан и 
као композитор. Једно нз његових дјела 
„ПсалмпЈевец Давид“ по словам великог 
Књаза Констаитина Константпновића, по- 
евећено г-ђи Горленко и одпјевато њом у 
Парпзу, такво је одушевљење произвело 
да је морала повторпти ма да то саевпм у 
Парпзу нпје обнчај. II.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Лнјек од жул.а.) Гнјеткн су у дана- 
шње врпјеме њудп, који не пате од жу- 
љева на ножнпм прстима. Узрок је томе 
веома прост: уска обућа н великп штрапац 
у њој. Спречити их зиачн не носити ште- 
тну обућу, а кад смо то већ учиннли, и 
кад смо за ту иепажњу већ са жуљевнма 
кажњени, треба хптатп да се што црије 
ове нееиосне бољке опростимо. Многи жу- 
љеве не лијече са свим, а п незнају у 
какву се опасноет за то стављају! А мно- 
ги их опет, тако лијече, да тиме доводе

Л И С Т А К.
ЉЕШТО 0 МАНАСТИРУ КОМУ. 

Написао: Ан. Јовићевић.

Средином Цеклннског Поља, у правцу 
од запада к нстоку, протеже се Одрннска 
Гора, која је по прилици, тако прозвана 
по староме, данас већ расељеноме, селу 
Одрину Од Одрпнске Горе издваја се 
крајњн нсточнп дно у виду полуострвца; 
то брдашце зове се Ком. Дакле, Ком је 
огранак Одрннске Горе. Па Кому се нала- 
зп старп успенскн манастир, којп је, по 
предању, сазндао < 'теван ЦрнојевпИ, гдје 
је и сахрањен. Но да лн га је Стевап 
сазидао, то се по чнсто не може тврдитн, 
јер натпис, којп се налазпо спо.ва више 
вратн, тако је поштећен, да се једва неко- 
лике рпјечн могу прочитати, које нам 
ннкаква нојма не дају о томе, као нн о 
годннн његова постанка. Ово народно пре- 
дање бп.то је у толнко веће, што се налази 
један натпнс. унутра на једној надгробној 
п.точп, којн је ово предање потврђивао. 
јер тамо стојп нме Јсспога« Стспана, па се 
је мнслило, да је то гроб Стеваиа Црно- 
јевића. Некн наши старннари (II. Дучнћ. 
II. Говннски п Ф. Радичевнћ) мислнли су, 
да је ту сахрањен Стеван Црнојевнћ. којн 
се је друкчијс звао п 1Чуљеш. Но «Љ. Ко- 
вачевпћ н П Гуварац, којн нпкад нпјесу 
ногом ступилн преко прага комске цркви- 
це, не слажу се с њнма, него шта внше, 
обарају њпхока тврђења са поузданнјем 
разлозима, велећи, да је ту укопан војвода 
Љеш Црнојсвиб. На тако и јеет. Онн су

потрефнлн пстпну, н ако овај натпнс ви- 
дјелн нијесу. Тај натпис дословно гласн:

сја идоча деспота стеиана коекодс 
(гкша цркноекнка.

Дакле, овдје је сахрањеп ЈБеш Цр- 
нојевић, војвода деспота Стевапа Лазаре- 
вића. Отуда се поуздаио не може знатп, 
ко је саградпо овај манастир, ако није 
нстп Л>еш, којп је бно стрпц Стевану 
Црнојевићу.

На занаду од ове црквпце налазе ее 
рушевпне манастирскнјех кућа, којнјех је 
бнло до десетак. Оне су бнле све у 
грозду; а н данас се познају зндппе п па 
њнма нушкарпце за одбрану. По томе се 
видп. да је бнло крптично оно доба, кад 
се овај манастнр градно; а по томе се 
вндн, да је ту стајало повнше калуђера, 
који су се нздржавалп од манастнрскијех 
добара п прнхода.

Давно је запустпо овај манастнр; ма- 
настирске куће је дуго вријеме срушпло; 
а пекп но народиом предању веле, да нх 
је разрушпо Ћупрплнћ 1714 годнне. Да је 
разрушно куће, нс бп пн цркву поштедцо. 
Цркву су Турцн вапалплн тек 1862 год„ 
и за дуго годниа је стојала пуста без кро- 
ва. Том ирплнком је опај главнп натпнс 
н пропао, те му се дапас само траг по- 
знаје. Иза тога јс ова црквнца попово по- 
кривена. а гако н њена прнпрата, н начн- 
њена авлија около цркве н осталнјех ма- 
настирекијех рушевпна.

Говорн сс, да се јз иред овом црквом 
негдје у старо доба догодила велика погн- 
бија на еамн Ускрс, и то на овај начиц: 
Једио момче било је направило јаје од др- 
вета, иа сс гукло еа оеталијема и свакоме 
јаја добнјало. То осталијема бнјаше чуд-

новато, на најпослије п сумњпво; те једно 
друго момчс зграбп му ово јаје н ударн с 
њнм о земљу; алн оно оскочн од земље, 
као оно тп дрво. С овога се пзродн грдна 
свађа. гдје на мјесту остадоше 70 мртви- 
јех. Од тада се је, говоре, раселило село 
Одрпн, а отада се је н служба прекинула 
у овој црквици, држећп. да је ово мјесто 
мрско због толике погпбпје.

Но како му драго; менп није овдје 
до тога, да претресам иредања, н ако ово 
узгред сноменух. Менп је с. овпјсм главна 
намјера. да изнесем стање овог маиастира 
онаково, какво сад у стварп постоји.

Једна једпна је поправка учињсна 
око ове старпне: покрпо се, оградила се 
авлцја, начпњеп пут до њега п иконостас 
уређен. Сва та поправка учпњеиа је око 
саме црквнце н прнстуиа к њој; а около 
какове манастирске кућс ништа. Но нп 
нрпсуп ппје удесап; иут којекако може 
поднпјетп, алн непосредна уиутрашњост у 

авлијн, тако је неравна, да побожнп по- 
клоннк иосрће на сваку страну. Не би 
требало, да ово постоји; требало бн околн- 
ну цркве поравннтп, у колико се то може. 
да бп прпступачннја п удеснпја бнла окуп- 
љеном народу. Рећи ће неко: да се то не 
моасе учинпти због гробова. којц се около 
налазе. Овдје се већ не копа ннко из 
околнијех села. јер сва села имају своје 
цркве; па са допуштењем п благословом 
Преосвештеног господнна Мнтрополита мо- 
глц бп се поравннтп свн гробови изван 
прнирате. Ова је поправка прпјеко по- 
требна.

У овој цркви служн се само један 
нут у годннн, п то на дан УспениЈа Пре- 
свеге Богороднце. Тога дана долазе овдје 
иобожни ноклоници но сам> нз Цсклина

иего п пз Љуботнња, Црмппчке, Зетске п 
ЈБешанеке нахнје, да се у скромној мо- 
лнтвп номоле Богу у овом нустом н усам- 
љеном мјесту. Негдје ирнје миого више 
иарода долазаше. него ли сад; па тај на- 
род махом долазаше навече празника, да 
остоји вечерњу н у јутру рано Ј-утрењу. 
Данас га долазп мање, а бојати се је. да 
ће уиапријед још мање. Да потражимо 
овоме узрок.

Подножје овог брдашца је барљнво, 
подводно, тс. наравна ствар, и нездраво. 
Поклоннцн, којп би на вече дошли, мора- 
лц су лежатп. пресиаватп ноћ ту на тој 
влажној земљи под ведријем нсбом нлп 
иод разапетнјем шахорима. Овај одмор је 
врло непрнјатан и по здравље убитачан. 
особнто у овако иолушкоме мјесту, гдје 
комарп не даду мпра, гдје ваздух емрдп 
полушком травом, и гдје се човјек диже 
врло суморан. Страиа до нрх Кома обрасла 
је густнјем нпшрагом зеленике, шнпка. 
драчс п другог дрвећа, те ее с иута не 
може крочнтн, да бп тамо нашлп мнрнн- 
јег почпвала. Горе пред црквом нема нн- 
какве раипннс; тамо су шкољи, камење н 
којекаквс сметњс за ночпнак. Једиом рн- 
јечју: еамо нодножје је удеено за ноћива- 
ње, н то но иоложају. а никако са здрав- 
сгвсног гледпшта. Па често пута је н ово 
мјесто неподесно, јер вода сноро спане. иа 
се мора газити, сјеђети н лежати на мч- 
крој земљн. Овакве ненрилнке не привла- 
че м себи, већ одбнјају. Рећп ће неко: „на 
што бп се ту долазнло навече, кад ее мо- 
же у јутро рано?“ Мозке у јутро доћн 
онај пз Додоша, Жабљака и другијсх 
ближњпјех села. и то па летурђнју, а пг 
како на јутреп.у; алн даннп у јутру не 
.могу етнћи впкако.



себе још у већу опаеност — некн ризи- 
кују прстом. лекн цијелом ногом. а дешава 
се. да неки и животом ту своју непажњу 
плаћају. Још нам је свјеже памћење. како 
су у београдској болници једном одсјекли 
десну ногу до кука. само што је. по нечи- 
јем. глупом савјету, хтио да одсијече жуљ! 
Хтио само жуљ. па одсијекао цијелу ногу.

Као најјефтнији и најсигурнији лијек. 
препоручују се ова два начина:

1) Узми добро сазрелу шљиву: ра- 
сијеци је. илп још боље, расцијепи је 
рукама на два дијела. За тим њом обложи 
цио прст на коме је жуљ и малом крпом 
привежи. То ћеш чинити неколико дана 
— па ћеш се једнога дана изненадити кад 
видиш. да од жуља нема ни трага! Или:

2) Узми једно парченце пријесног 
леба, па га добро накваси у јако сирће. 
тако. да се кора и средина не разликују. 
Овом ћеш масом облагати жуљ неколико 
дана. па онда слободно можеш свом при- 
јатељу рећи: честитај ми. ја сам се опро- 
стио оног мог грозног жуља на нози!

„К. Н.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Оруђе — алат — за резање лоза). 
„Без алата нема заната!“ — тако велн на- 
родна пословица. Но понекад човјек — вн- 
ноградар — налази сс у таквом стању. гдје 
му се намеће питан.е: „које ће оруђе прп- 
мијенити?“ — на које питање не зна да 
даде одговора.

Вииоградари много премишљају да- 
нас о томе, које је оруђе најбоље п нај- 
практнчннје упогребити, н којег се мора- 
мо држатн прн резању наших винограда. 
Опн се у овом трудно слажу; јер једнп 
хвале једно оруђе (косјерић), а други дру- 
го (ножнце п т. д.)

Више нута нмао сам прилику чути 
н участвоватп о преннрању односио до- 
броте и нраксе овог оруђа; п. свак је до- 
кажевао да нма разлог. Прн оваким спор- 
ннм случајевима. готово — управо свагда 
— побједнле су ножнце — н остала на 
нрактнкн указана њнхова добра страна.

По поводу тога, мпслпм у кратко из- 
нијети добре п хрђаве стране једнога и 
другога оруђа.

7. Косјериб. — косијер. — То је оруђе. 
које се у древностн једино употребљавало 
прп, резању впнограда, и постепено пре- 
давало од једног паса другоме. Он се мо- 
рао употребљавати све дотле, док се није 
нзмислцло такво оруђе, којејемпого бо.ве 
н практичније при овом послу. — Оруђе 
ово. недавно је нзмншљеио н па огледу до- 
зната и иснитана његова доброта. — Као 
што мало прнје напоменух, употреба ма 
каквог бцло оруђа завпсн од мјестних обн- 
чаја. Узмимо на пр. впноградара, којп нма 
малн просгор — комад — винограда, а 
особнто у јужнпм предјелима; онђе. може 
и пма времена доста у расположењу за 
орезати своје лозе косјсрпћем нли чпме 
бнло, не гледајући на све мане, које он 
нма и може да нсправп и т. д. Друкче 
бива ондје, гдје човјек нма но неколико 
хектара впнограда. особнто у сјевернима 
предјелнма, а особнто ако се лозе зпми за- 
грћу; кад ће он успјетн да ореже своје 
лс;е? Ножицама — маказама — бнва све 
напротив. Мане косјерпћа јесу сљедеће: 
Резање бпва трудно и сноро; лоза се ири

резању зацепљује. Резотина учињена ко- 
сјерићем дуга је — - коса —н теже зараш- 
ћује. При поздном прољетњем резању. ло- 
за ће тим више сузити. што је пресјек 
дужи и рана већа. При резању, крга — 
чокот — се тресе што слабо утиче на по- 
тоњу. Врло често резач при резању. при- 
тисне ногом кргу. и живнм вучењем косје- 
рића к себи. може ако је лоза стара или 
слаба. лако је сломити. плп. очепити крак.
— Ако је на пр. брдуп — ластар — је- 
дан другим закривен. то морамо најприје 
га насјећи — преломити, и тек онда од- 
резати: што је врло непрактично! — Резач, 
ако није вјешт — искусан — може врло 
лако да себе пореже руку. или, учннити 
вишу штету но корист. Било би дуго ре- 
ђатп све ситнпце и мане косјерића, којих 
има доста, и чије су посљедице за лозу 
врло слабе н знатно утнчу на њен физио- 
лошки процес и ње дуговјечност. Као нај- 
главни разлог, зашто сљедује косјерић од- 
бацити јест тај : што је непрактпчан, рад 
скупљи н неправилан, и, било бп неумјес- 
но држати се њега, кад пма друго боље 
и практичније оруђе.

II. Пожице — маказе. — Данас готово 
сви виноградари усвојили су ножице као 
најбоље оруђе за резање лоза. С почетка 
на ножнце много су се жалили док-год 
су се усавршиле (као данас француске).

Као најбоље читају се оне, којима су 
ручке дуге 14—15 см.; а сјечице — оштри- 
це — 6—7 см.; дакле цијеле ножице од 
20—23 см. Ако су пак дуже, рад бива 
тежи *).

Добре стране ножица јесу ове: пре- 
сјек на лозн учињен бива округао, т. ј. 
онолнки колнки је пречник лозе; дакле 
рана учнњена ножицама, унола је мања 
од оне учнњене косјерићем. — Рад је не- 
уморан, у пола је бржн и практичнији. 
Резач може у пола внше да ореже ножн- 
цама. Извјеени вннодјелац Бабо, који је 
сва оруђа огледао на нрактики вели: „За 
иосљедњпх 50 годпна, ножпце изгоне ко- 
сјерић пз унотребе. Добре етране: а) Оне 
режу брже н љепше но косир; б) Не 
сасвим оштре ножице, мање шкоде лози, 
но не оштрн косјерпћ; који у томе случа- 
ју, не само што квари лозу, но је још 
ломн—зацепљује — игго ножпцама не бива; 
в) Што се чистоће рада тпче, то она не 
завнси толико од алата; колпко од искус- 
тва н доброте радника.“

Као што напоменух, да сви они који 
се косјерићем служе, приговарају ножи- 
цама. да оне лозу гњече. Прнје неколико 
година, и прнје усавршенства ножица, за- 
иста су н гњечиле лозу; алн и то ннје 
био никакав основан разлог да се оне 
одбаце и т. д.

Впшн разлог нмађаху воћари да се 
на њих жале; јер њнхов рад, мора бити 
чпст и не гњечен. Благодарећи свему 
овоме, дат је повод измислит онакве но- 
жнце које врло мало, пли нп мало гњече.
— Код тнх ножица, горња сјечивица — 
нож прнтискнвањем на ннже, т. ј. прн 
затварању. повлачи се према руци тако, 
да рад с њима налпче на радњу с ножем. —

К косјерићу н ножицама, као допу- 
иа, употребљаје се још: шегац, (тестерица) 
а по некад и сјекирица. Оруђе ово нужно

*1 Наше ножице „ријечке“ које се у нашој 
фабрици нраве на Риеку добре су и јаке тако, да и 
ва најдебљл чапур не треба другог оруђа — само 
треба по мом мњењу обратит иажњу на дужину и 
громадноет, ђе рад бива тежи; у осталом добре су 
и практичне. — И. К. С.

је при етариМ виноградпМа. шТо и сема 
нужда изискује. Свагда. и то нек служи 
као правило да послије шегца (тестерице) 
треба мјесто загладпти ножем у противном 
случају, дрво труне. слаби цијела лоза. — 

Осим внше поменутог оруђа, употреб- 
љаје се у некнм мјестима т. зв. чекма у 
виду врло ситне тестерице. Она је вели- 
чином као велики воћарски нож за кре- 
сање н оштрица снабдјевена врло ситннм 
зунцнма. Што се ње доброте н практич- 
нбсти тнче, рећп немогу ништа — јер на 
опиту огледао нијесам. Али они ситни 
зупчићи вазда ће оставит бразда на рани. 

Никит. Сад—Јалта 1898 г.
И. Калуђероки!..

(Бирање резница — брдуна за рпсад.)
Врло често случало ми се, говорећи с на- 
шима сељацима — виноградарима. чут ри- 
јечи као сљедеће: „ево имам неколико 
доза које немају више него 4 године, а 
већ су се разбољеле,“ или „све су мп 
дебеле залуд као рука у раме. а грожђа 
ни у шаку.“

Разумпје се, да узроци због чега је 
винова лоза слаба, не плодовнта, болесна 
и т. д. често, готово свагда, за сељака 
остају не разумљивима, и благодарећи свом 
незнању он све оставља на Бога, не зна- 
јући да је врло често сам узроком сла- 
бости, и не плодовитости својих лоза.

Главном брпгом свакога внноградара 
мора битп, пред засадом вннове лозе, та: 
каквп се чнбуки —резннци рачунају бољнм 
и по чему?

Испунивши ову задаћу он може бити 
увјерен да ће добити добар резултат. Због 
тога свакп виноградар мора знати какви 
се чнбуци рачунају бољим.

Ирво треба обратити нажњу на 
стари чокот с којега виноградар намјерава 
рдрезати чибук. Треба узнмати чнбуке са 
снажних чокота и по свакн начнн избје- 
гавати узимати чнбуке са слабнх или бо- 
лесних чокота, памтећн нословицу: „од 
хрђе нншта до хрђе.“

Особнто треба пазитн да није чокот 
подвржен ннкаквој болијести, као н. пр.: 
пламац—переноспора (Регепозрога ап1гас- 
поза), маћн и др. јер са заражених чокота 
узети чибуци, врло слабо расту и готово 
Свагда нз њих добијају лозе такођер болест 
варажену истом болнјешћу којом је бпо 
болан стари чокот.

Некн виноградарн хнтају да што 
прпје срежу чнбуке, што у самој ствари 
није добро.

Имао сам случај виђети лично, како 
Њеки Паши сељаци — виноградари врло 
раио рсжу чибуке. Тога се треба чувати. 
јер како је доказано ботаником и посље 
тога како лоза сбачи лишће унутра ње 
продужаје се физиологическа радња.

Чибуке је можно резатн у јесен илн 
у почетку прољећа докле још лозе ннјесу 
почеле зебати. Тамо ђе засађују винограде 
у јесен, тамо разумије се, и треба у јесен 
резати чибуке, но тамо ђе засађују у по- 
четку прољећа рачуна се за боље резати 
чибуке пред сађењем на њеколико дана. 
Чибуки, који су узетп с чокота у почетку 
прољећа свагда су снажнијн н зрелији 
него узетн у јесен.

Многи из наших сељака, готово сви, 
узимају чнбуке без разбора само ако су 
они дебелн, не знајућп каквн се брдун 
рачуна бољим, а какви сасвнм не треба 
узимати. Често, особито тамо ђе је зем-

љиште добро за винову лозу. пз пупоља 
израстају тако-звани јаловн брдунн. На 
њима се врло рнједко налазе плода уопће. 
а око га има, то врло мало, и дозријева 
позно.

Њих није тешко одлпчити од обичг пх 
брдуна, у којих су међу-шкорија свагда 
краћн него у јалових. Чокот из јаловог 
брдуна, и ако бива снажним. но плодо- 
носннм — ријетко.

Чибуци треба да су средње дебљпне 
н снаге јер нијесу стари бадијава рекли. 
да је боље у свему избиратн „златну сре- 
днну.“

По својој спољашњости чибуке мо- 
жемо раздијелити на шљедеће трн врсте:
1) чибуци с костиљачом. 2) с петом н 3) 
обични брдуни.

1) Чпбуци с костпљачом. т. ј. таквн 
који на дно брдуна имају комад прошло- 
годње лозовине.

Око прошлогодње лозовине т. ј. надно 
самога брдуна свагда су пупољи близу 
један другог због чега се на таквнма чн- 
буцпма и нзрасгаје много коријења; но се 
често догађа да стара лозовпна нзагњије, 
а посље почиње гњнти п чнбук, особпто 
тамо ђе је у земљи много воде. С таквима 
брдуннма лако је п филоксеру пренијети. 
Њих је врло неудобно садити ћускијом, 
како обично свуђе и саде винову лозу у 
виноградима.

2) Чибуци е „петом“ извјеснп су у 
нас готово свуђе. и одликују се од првпх 
толико тнјем, што старе лозовине на дно 
чибука налази се мање него у првнх и 
гњију они мање него више речени чибуци 
с „костиљачом.“

3) У потоње вријеме почели су садити 
чибуке без нкакве пете и костиљаче, т. ј. 
просто обпчне, њих је лакше добитн и 
примају се они доста добро и рачунају се 
ништа грђпм него ли прве двије врсте 
чибука.

Крим, 1898 год.
Петар И. Војводвћ.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 17 септембрз.

)Из Митрополије.) Његово Висово- 
преосвештенство г. Мнтрополит Хаџи-Сава 
стигао је 13 т. м. из Оциња, н сјутридан 
је отпутовао у Нпкшић.

(Страни путници.) У суботу су 
пред поднс стнгли на Цетињс 60 углед- 
нијех францускијех турнста, који су од- 
сјели у великој гостионици, гдје су 
ручали и у вечер обједовали, па су 
се опет повратили у Котор, гдје их је 
чекао нарочити параброд, којијем путују. 
Ове јесени странцн у опћс долазе у велн- 
ком броју, међу којнјема су овијех дана 
били Дука ди Камастра, Конте Фјески, 
Маркиз Дорија и Дука д’ Еболи Дорија пз 
Напуља, који су дошли до Котора на 
своме јахту.

(Личне вијести.) Г. Милер Нордан, 
царско-руски дворски сликар. дошао је на 
Цетиње са госпођом.

■ ■ ■ ■ — " ■ ■■■■"

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

Овакве сметње причињавају, те се 
сваке годннс мање народа овдје куии. Ста- 
решине цеклинског племена треба да се 
постарају. да овомс доскоче; опи треба да 
настоје око обдржавања овс наше светиње, 
јер ако неће они, пеће нн народ; они тре- 
ба, да уредннје посјећавају ову свечаност 
нашу, па ће се иа њпх углсдати и осталн 
племенпцп; они треба да примјером предња- 
че, па ћемо и мн осталн племеницп; они тре- 
ба да увиде прнјеке. неодложне потребе, па 
да по увпђавностп нредложе племену овај 
или онај рад; они су прваци племенскп 
н племеници на њих гледају, да их онп упо- 
зоре на сва корпсна подузећа. Ко ће. ако 
неће они ? —

Од прнјеке потребе бпло бн, да се 
озида ирп црквн па тсмељу првнјех кућа 
једна повећа кућа. ако не и внше, гдје би 
се народ могао склонитп п преноћптп, 
гдје би могао наћп заклоиа од кнше. Десн 
се, да гдјекоје годпне ударп кнша. иа се 
народ крнје но пећпнама н нспод дрвећа, 
јер се нема гдје друго склонити. Због 
овога многп пдуће године доћи неће. јер 
је, може бнтп п ове године страдао од 
болести, што се сквасно п прехладио. Ова 
кућа би нмала бптн пространа п са неко- 
лнка одјељења. Камења ето готовог, а ето 
н дрва црковнијех. да се нзгори једна 
клачииа. У Цеклину пма раднпјех снага 
нреко 1.200. које бише драговољно уло- 
жпле евоју снагу на тај рад. Бпће пх 
добар дно. којн радптп неће него ће ила- 
тнти у новцу; дакле, ето бпће и новаца, 
Да се илате мајстори. А и црква, ваљда, 
има нешто свога готовога новца. за који 
ће се кушгги дрвенарпја и остало. Само 
треба прегнућа, па од свакуда нрнскаче 
иомоћ. “ " I

На наредбу Књажевске Владе мн смо 
готови уложити своје радне снаге у којн 
му драго рад. па био он за нагау корист 
нли сусједног нам племена, или наше До- 
мовнне. Да Влада и ово наредн, ми бисмо 
радосно прпхватнли тај рад; али она има 
и пречијех послова. него треба да се мп 
сами овога сјетимо п с Божјом помоћн рад 
отпочнемо, са знањем и дозволом Госпо- 
дина Митрополита. Не чекајмо, да нас 
Влада упозорује на ово или оно, што се 
нас самијех лпчно тнче. Сјетнмо се и мп 
кориснијех за нас подузећа, па заједнички 
пријенпмо и прегнимо. Ту не предстојн 
никакве тешкоће једноме племену, које би 
сложно радило; напротнв, мислим, да се 
не би ннкакве тешкоће осјетнло. Кад би 
Цеклињани хтјелн. да баш раде о поправ- 
ци комског манастира, требало бн одре- 
дити неколика свјесна и увиђавна човјека. 
којп би ирегледали све п предвиђелн цио 
иотребни рад; иначе, може искрснути не- 
сугласица, неразумно предузеће илн која 
нова непредвиђена потреба илн еметња.

Чујао сам од постарнјих људи, да су 
Цеклпњанп имали некп завјет према овом 
манастиру: на свакп јарам волова, који је 
орао у Цеклннском Пољу, давало се је 
годишње овоме манастиру по 1 багаш 
житпа. ТаЈ завјетнп прнлог је доста мален, 
управо неосјетан, алн смо и њега скратнлн: 
не даје сада нико нншта. Је лн то право? 
Зар то није грјехота?

II данас чујам много људи, којн веле: 
„док смо давали, дотле нам се н рађало; 
а од када не дајемо, од тада нам се не 
рађа, но је свако зло ударпло у ово нагае 
поље; некад гусјеннца. некад велнка вода, 
некад суша, некад ово. а некад оно, тек 
да нам се ни зрна не роди. Добро би би-

ло, да главари учнне, да се опет даје овај , 
завјет, д’ако бп се почело опет рађати.“ 
Овако говоре уопште сви Цеклнњанн, и 
опет нико да покрене то питање и у жи- 
вот приведе. Мишљење народно је оправ- 
дано, а воља народна је готова, па зашто 
да се оклијева?

Да смо до данас давали и обдржа- 
вали тај завјет, данас би манастир Ком 
имао толико новаца, да би се сам старас 
око свијех потребнијех поправака својијех. 
Он би имао доста. а ми таман оволико, 
колико н данас, ако не и још внше, јер 
Бог не заборавља онога, ко се сјећа његовог 
еветога имена. Вријеме је да се сјетимо 
овога завјета, па да га поновпмо с молбом 
и надом V Бога, да ће н он нама повра- 
тити у пољу стари род, на корист нашу 
а на славу његову. Онда би смо могли с 
дозволом госп. Митрополпта, имати по јед- 
ног калуђера. који би овдје стајао и ре- 
довно Божју службу вршно у овој светој 
обнтељи; а имао би довољно прнхода за 
своје издржавање. Треба да учинимо Ком 
не непрнступном пустињом, већ приступ- 
ном светињом.

„Слогом расту н најмање ствари, а 
неслога све поквари.“

(Помножење руске флоте.) О најно- 
впјим руским наруџбинама ратннх бро- 
дова у иноземству јављају берлннском 
„Вбгвеп-Соипег“-у нз Петрограда ово : „Од 
наруџбина, које је руско поморско миии- 
старство дало иностраннм бродарницама. 
добили су: Бродарница „Германија“ у Кн- 
лу Ј"едан укрстач од 6250 тона, „Вулкан“ 
у Штетнну један укрстач од 6000 тона, 
оба брода са 23 узла брзнне, а нредвн- 
ђене су врло велнке конвенцпоналне к.чзие. 
ако би брзнна била мања; даље Ф. Ши- 
хау у Елбингу четирн ескадрена торпн- 
љера по 350 тона с гарантованом брзнном 
од 27 узала п тако псто великом казном 
за мању брзнну. Са фирмом у Елбингу 
преговара се ради градње једног брзо- 
пловног укрстача. На рачун недавно одо- 
брених засебних 90 милиона руба.ка умно- 
жнће се руска ратна флота још овпм 
објектима. који су наручени у иноземству; 
код Виљема Крампа (Филаделфија) јсдном 
ескадреном оклопницом од 13,000 тона н 
једним брзопловним укрстачем од 6000 
тона; код Браће Лерда, БпрК’ нхед Ч1н- 
глеска) једним торниљером од 350 тона, 
брзина 30 узала; код „8осњ1е 4ев Гог^ев 
е! Сћапћегв Зе 1а Ме<1ће1тапее“ једном 
оклопницом, једнпм укрстачем и трн ескад- 
рена торпиљера. Но све те велике поруке 
још нису нсцрпле велпку своту од 90 
мплијона рубаља. образују се друштва у 
самој РусиЈи, да. прпмившн наруџбине од 
од владе, подигну велике бродарнице у 
Виндав,и чије је пристаниште увнјек без 
леда. Недавно је чувена фирма Ф. Круп 

! уз врло повољне услове уступила руској 
! поморској управн свој начии за гасно 
I цементирање панцирских плоча.“ Оволико 
I ратних бродова на једаред ннје још ни



једиа држава наручила. Руска флота биће 
ампозантна снага. кад буду сви ови нару- 
чени бродови готови.

(Трошкови и губитци Шпаније.)
Лист „Ез1аће1а“ у Мадриду срачунава тро- 
шкове и губитке Шпаније на Куби овако: 
Од 20. фебруара 1893., кад су на Куби 
заночела непријатељства, пак до 18. јуна 
1898. издано је свега 1297 милијуна песета 
(1 песета = 46 новч). Од марта 1895. до 
марта 1897. послано је на Кубу 10 гене- 
рала. 615 штабних и 6222 друга официра 
и 180.430 војника. којима се још придру- 
жила тамошња стална посада од 12.000 
момака. На бојном је пољу погинуло: 1 
генерал, 60 официра и 1314 војника, а 
рањенијех је подлегло 1 генерал, 84 офи- 
цира, 704 војника. Јаче од рата харала 
је жута п мочварна грозница. од којих је 
умрло 440 официра и 53.000 војника. Тако 
је Шпанија изгубила 586 официра. 55.018 
војника, близу 2 милијарде песета, своје 
бродов.ље — н најпошље и саме најбога- 
тије колоније.

(Христов гроб у Јерусалиму.) Пово- 
дом путовања, које њемачкн цар Вилхелм 
ГГ намјерава у октобру да предузме у Је- 
русалим; протестанатски археолози дока- 
зују, да Свети Гроб у Јерусалиму, који 
данас држе латински и православни мона- 
си, није онај гроб, у који је Исус био по- , 
ложен; они сада хоће да нађу прави Хри- 1 
стов гроб, па пође ли им то за руком, 
може то имати недогледне посл.едицс но 
њемачки утицај на Истоку. У осталом ар- 
хеолози су много гата већ проналазили. 
Тако је један од њих доказивао, да библиски 
Јерусалим није данашњи Јерусалим, него 
да је био на југу планине Ливанске.

(Срчана дјевојка.) У Њемачкој дали 
су колајну за спасавање људи кћери про- 
тестанатскога пароха у Праунхајму, Хили- 
гера, а за ово јуначко дјело: у фебруару 
о. г. паднс четворогодишњи синчић једно- 
га надничара у ријеку Пиду. Г-ђица Хили- 
герова притрчи тамо и одмах .скочи у ј 
ледену вову, па јој пође за руком, да до- 
хвати дијете. Ријека је била тамо дубока 
два и по метра. Дјевојка држаше једном 
руком дијете над водом, другом хоћаше да ј 
се ухвати за шипраг на стрмој обали. Али 
шипраг попусти. Па срећу сестра срчан» 
дјевојке могаше у посљедњем часу да 
дохвати њену руку и да је толико приву- 
че обали, докле и слушкиња могаше да 
помогне. Дијете повратише у живот посли- 
је једнога сата, а спаситељку однесоше ( 
кући, јер се од напора и узбуђења бјеше 
обезнанила.

(Отвопавање Пријене.) „I/1трагћа1,“ 
лист којп у Смирнн издази, пише у јед- 
ном од својпх бројева. да су нскопавања. 
која се од неког времена врше на рушеви- 
нама античке вароши П р н ј е н е, н која 
су преко знме бнла обустављена, сада но- 
ново отпочета, те су напредовала толнко, 
да се већ може закључнтн о необичној 
важиости п ннтересноетн овога археоло- I 
шког открића. Доиста, ископавање је от- 
крнло чнтаву једну варош сачувану као н 
Помпеја у Италијн До данас нн једна • 
античка варош. коју су рашчнстнлн архе- 
олози, не ноказује нам улице. јавна мјеета. 
споменике п архитектуру појединнх кућа. 
Први пут у Прнјснп впде се улнце у 
правом углу просјечене, дућанп, ходннци 
на сводове, алеје. ппјаце, позоришта н вн- 
ше нојединнх кућа. На јужној странн, ј 
недалеко од мјеста, на коме је храм Ми- 
нервин сазидан по наредбн великог Алек- Ј 
сандра, наншлп су на градску пнјацу 
окружену стубовнма. Поред ппјаце је јед- 
на четвороугласта зграда, која личп на 
позорнште, н која је необпчно добро сачу- 
вана са 16 редова клуиа. Открпвено је п 
друго једно позорнште са позорнпцом у 
врло добром стању. Нп једно позориште 
откопаних антпчких варонш ннје тако 
добро сачувано.

|Чудо од варошн.) У једној вароши 
пма 48 мостова, 76 позорншта, 2200 пошта 
н телеграфа са 15.000 особаља, 547.410 
кућа, 1450 цркава, 21.000 добротвор заво- 
да. 7600 пнвара, 1800 кавана, 570 хотела, 
3100 пекарница, 2500 месарннца, 32.600 
слугу. Становннштво те варошн нотроши 
у једној годинп 2,200.000 врећа брашна, 
160.000 свнња. 1,600.000 говеда, 8,500.000 
живнне, 220,000.000 рнба, 510,000.000 ос- 
трпга. У вароши пма впше шотландеза 
него у главном граду Шкотске, Ирлан- 
деза више него у главном граду Ирске; 
внше католнка него у Рнму и више Јевре- 
ја него у Палестнни. Варош је имала 
1066. г. 40.000 становннка, 1700. годнне 
700.000 а 1890. год. 4,425.000, те се и 
прнје а п сада зове — Лондон.

Тшрамк бачког „Нор. Вира“
СОФИЈА, 13 септембра. — Рат- 

ни мннистар позвао је ресервисте од 
дванајесте до седамнајесте класе у 
Софију и Видин за маневре око 
овијех градова.

ПАРИЗ, 13 септембра. — Коми- 
сија која је разгледала Драјфусов 
процес раздијелила се у двије једнаке 
странке, три гласа противу 3. Бри- 
сон захтнјева ревизнју, да се једном 
стишају страсти у земљи.

ВЕЈХАВЕЈ, 13 септембра. — 
Положај у Китају сматра се врло 
озбиљнијем.

ПАРИЗ, 14 септембра. — Др&ј- 
фусовци сада тврде, да је докуме- 
нат, у ком спомиње „канаља Д.“ 
збиља написао Шварцкопен, али да 
се не тиче Драјфуса него Долфуса, 
којн да је био у свези са Шварцко- 
иеном.

ПАРИЗ, 14 септембра. — Сви 
мннистри нрпстали су да се Драј- 
фусов процес иреда касационом суду 
на преглед.

БЕЧ, 15 септ. — Парламенат 
се отворио, изразивши сажаљење 
Цару, и у знак жалости дигнута је 
сједница. Изабранн су пређашњи 
пресједници и потпресједници.

РИМ, 15 сеит. — „Итали“ обје- 
лодањује одговор Каневара на ини- 
цјативу руског Цара, у ком се вели 
да италијанска влада прима саучеш- 
ће у конфоренцнјн, и да је готова 
да припомогне свијем силама срећном 
успјеху велнког дјела.

РИМ, 16 септембра. — »Три- 
буна“ дознаје да ћо се Цар Вилхелм 
састати са Краљем Умбертом у Мле- 
цима 14 октобра у нрисуству Билова, 
Пелу и Каневара.

ПАРИЗ, 16 сеитембра. — У 
министарском савјоту, под предсјед- 
ништвом Фора, Саријен је прочитао 
нпсмо, којнм со нредаје на проглод 
Касационом суду Драјфусов процес, 
п окружннцу на сво државне гено- 
ралне тужиоцо за еноргично иосту- 
пање противп сваког нападаја на 
војску. Фор је одбпо доиутацпју 
доснпце н нацноналиста, којн су 
хтјели тражитп да се сазове иарла- 
менат.

ЦАРИЕРАД, 17 соптембра. — 
По народбн Порте сјутра ћо се 
продатн спорна црква у Куманово 
Бугарпма.

КОПЕНАЕЕН, 17 септембра. — 
Краљица је умрла јутрос у 5’/г 
сати.

БЕЧ, 18 сеитембра. — Влада 
је иодннјела у рајсхрату постигну- 
тп компролпс са Угарском. Подне- 
сено је мпоштво хнтнијех предлога 
међу њима предло1" њемачкијех на- 
цпоналаца да се минпстар Тун ста- 
вп под онтужбу за ' злоупотребу 
14 параграфа, којпм со повриједио 
устав. Послнје жпве расправо о 
дновном реду, сједница со затворпла. 
Просједнпк је објавпо да ћо сјутра 
ставити на дневнн ред прво читање 
компромнса са Угарском н избор дп- 
отпе донутације. Кодпво Абас-паша 
и брат му Мехмед-Али-паша кре- 
нули су пут Цариграда.

ЦАРИЕРАД, 18 септембра. — 
„Хакпкат“ доносп програм бавл^ен.а 
њомачкијех Величанстава. Стигиуће 
17 октобра, дочекаће нх Султан и 
одсјешће у Илдпзу. 18 бићо велнка 
смотра војничка, 21 днне-гала у 
Индизу, 22 одлазак.

КОПЕНАГЕН, 18 соптембра. — 
Краљица је тихо умрла без муке, 
окружена цпјолом породицом. Жа- 
лост влада у цијелој краљовии.

БЕРИ, 19 септембра. — Швај- 
царскн федоралнп савјет одлучпо је 
да одговорп на продлог Русијо да

ће учествовати на конференцији 
мира.

РИМ, 19 сентембра. — Све вла- 
де, такођер инглеска и француска 
пристале су на предлог Италије о 
конференцији против анархиста.

КРИТСКО ПИТАЊЕ.«*

ОДЕСА, 13 септембра. — Кре- 
нуло је 25 офицпра и 707 момака 
на парабоду „Кијев“ пут Крита да 
појачају руску војску.

ЦАРИГРАД, 14 септембра. — 
Адмиралп с Крита тражо овлашће- 
ње да ратни суд предузме суђење.

ЛОНДОН, 14 септембра— »Рај- 
тер“ доноси из Париза, да ће Ин- 
глеска, Руснја, Француска и Ита- 
лпја потписатн кроз 24 сата спора- 
зум односно потпуног умирења Крн- 
та. У ултиматуму ћо велесиле тра- 
жити од Султана да прими тај план, 
неустручавајући се послати своје 
флоте у Дарданеле, и евонтуално 
још и даље.

ЦАРИГРАД, 16 септембра. — 
Четири велесиле одлучиле су да 
захтјевају од порте, да повуче вој- 
ску с Крита, јамчећи заштиту муха- 
меданаца на Криту.

КАНЕА, 16 септембра. — Пу- 
ковнпк Шокибеј наименован јо за 
гпвернера Кандије на мјосто Едем- 
паше.

ЛОНДОН, 17 септембра.— „Рај- 
тер“ доноси, да ће четири посла- 
ника одма предати Порти ноту, ко- 
јом катогоричкн траже, да повуче с 
Крита војску.

0 Г Л А С.

Обрад Кецојевпћ из Пнве, оти- 
шао јо године 1893 у Србију, одакле 
јо доцннје прешао у Бугарску. Бу- 
дући да њогова својта не зна ђе се 
исти налази, то се умољајо сваки 
онај који би што о поменутом Обра- 
ду знавао да би доставпо

К. Ц. МИН. ИНОСТР. ДЈКДА.

Шћепан (Стево) Пванов Луко- 
вац нз Горње Мораче пма 16 годнна 
отишао је у .Србију, одакло је пре- 
шао у Бугарску а отолои у Руснју. 
До назад осам година јављао со 
својпма пз Одесо, алп од 1890 го- 
днне никаква гласа о себн давао 
ннје. На молбу његовог оца умољаје 
се свакн онај којп бп штогод о но- 
менутом Шћепану (Стеву) знавао 
да би извијестно

Министарство Иностр. Дјела.

О Б Ј А Б А.

Овим се иозпвају сви дужитељи 
Сеља сипа Јусуф-Ефендије Оруче- 
впћа, емигранта нз Скадра, да сваки 
поднесе овој Управи до 26 октобра 
ове годнпе чнсто рачуне, колпко пм 
Сељо дугујо и од шта, пначе пзгу- 
бпће нраво на доцинје потражпвање.

У исто вријеме ставља се до 
знања н то да Јусуф-Ефендија неће 
одговаратп за нпкакве дугове, које 
би по данас његов снн Сељо учннно.

Број 1177
Подгорица, 15 сент. 1898.

Заступвнк управител»а вароши

Ст. Раичковић.

0 Б Ј А В А.

Овим се износи на јавном ин- 
канту једнокатна кућа Јована Ри- 
стова Радуновнћа постојећа у Мир-

ковој Бароши, у такозваној Вуче- 
долској улицн за измир његових 
дугова.

Иста је кућа саграђена по но- 
вом плану и дугајо десет метара.

Ко би желно речену кућу ку- 
пптн — тај нек се пријави у каице- 
ларији Барошке Управе на 6 Октобра 
ове год. ђе ће се тога дана уступити 
понудпоцу највише цијене.

У исто врпјеме овим се пози- 
вају дужитељи роченог Радуновпћа, 
да сваки до тога дана подпесе чисти 
рачун колико му Радуновпћ дугујо 
и од шта, нначо изгубпћо право на 
доцније нотражнвање.

Број 1079.
Подгорица, 3 Септембра 1898.

Заступник Управитеља Вароши:
(3—3) Ст. Раичковић.

О В Ј А В А.

Возна иошта полази свакн дан од 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сријоде кога дана полази у 8 сати у 
јутро н стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има везе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
пслика ког дана иолази у 10 сати 
прије иодне и стиже у Котор у 4 
сата но подне, има везе са брзовозннм 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дан у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возн^ 
пошта иолази сваког дапа у 5 сатп 
у јутро и стиже на Цетиње у 11 
сати пријо подне.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне и 
стиже у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорице за Цетнње полазн 
свакп дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати прнје подне.

Из Подгорице за Нпкшпће полази 
сваки дан у 5 сатн у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сатн пр. под.

Из ПикгииКа за Подгорицу пола- 
зп сваки дан у 12 сатп на нодне, 
стнже у I Годгорнцу 6 сати по нодно.

С Пристана за Бар полази сваки 
други даи (почевши иа 1 соптембра 
ов. год.) у 6 сатн прпјо подне, до- 
лазп у Бар у 63/4, иолазн нз Бара 
за Бпр у нсте даие у 7 сати ирије 
подие, долазп на Бпр у 12 сатп на 
подне.

С Вира за Бар полази сваки 
другп дан (ночевшн на 1 септембра 
ов. год.) у 6 сати прнје подна, до- 
лазп у Бар у 11 сати, а полази за 
Прнстан у исто даие у 1РД сата 
нрпјо подие, долази на Пристан у 
12 сати на подне.

Цсиаиње, 31 августа 1898.

У п р а в а
Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

На Ц е т и њ у 
у кући Милоша Драгића у 
главнбј улици, па тројном 
раскршћу, од 1. Новембра 
ове годнпе издаје се један 
дућан са магазнном под ћн- 
рију. Може се уговорити за

више година.

Уредпик: Др. Л. Томанозић. Издавалац: Државна ЦЈтампарија. У К. Ц. Државпој Штампарији.


